

# 全民阅读

读书，  
让你更有力量

## 征稿

对于读书,欧阳修有个著名的“三上论”——马上、厕上、枕上。而“枕上”读书最接近读书的本色——私阅读。夜深人静之时,忘掉白天的忙碌和喧嚣,卸下身外的束缚和杂乱,随手拿起床头的一本书,静心读几页,兴尽而眠,是放松,是休闲,也是调息。今夜,你的枕边书是哪一本?它带给你怎样的思想与情感的满足?请你把这本书推荐给大家。下期征稿题目《我的枕边书》,篇幅千字以内。投稿信箱:qlbook@163.com

## “我与书的故事”征文

### 铭记一段尘封的历史

□张贻贝(退休干部)

1946年4月8日,王若飞和秦邦宪(又名博古)在出席国共谈判和政协会议之后,由重庆乘C47美式运输机回延安。飞抵延安上空时,因云浓雾大,无法着陆,驾驶员迷失方向,误入山西境内,这里也是云低雾大,结果飞机撞上黑茶山,飞机焚毁,同机十七人(包括四名美国机组人员)全部遇难。噩耗传来,世界震惊,亿万人为之悲痛。史称“四八”烈士。《“四八”被难烈士纪念馆》(下称《纪念馆》)由郭沫若署名敬题,中共代表团编印,记录了这段历史。

《纪念馆》被当今史学家称为“珍罕史籍”,除存世量稀缺之外,还在于它如实地记录了这段历史,内容丰富翔实,有很高的史料价值。我有幸收藏了一本《纪念馆》。在纪念“四八”烈士遇难七十周年之际,介绍一下《纪念馆》其中的史料。

### 一本被没收的残书

□赵霞(退休人员)

上世纪中国抗战爆发后,日本军队占领了微山湖东部津浦铁路一线。我祖父是私塾先生,带着一家五口从临城沙沟逃到湖上岛上的亲戚所在村落户,继续教书维持生活。虽然单门独户,但村里人都敬慕我们赵家,称我祖父为赵先生。然可悲的是,爷爷教了大半辈子书,我的姑姑、大爷、父亲姊弟三人却都不识字,因而

《纪念馆》翔实记载了全国各地追悼烈士的纪念活动。全国人民沉浸在巨大的悲痛之中。李公朴有诗云:“你们的死,超过了晴天霹雳。”中共中央及延安各界成立了治丧委员会,由毛泽东、朱德、刘少奇和各界人士代表续范亭、李鼎铭等26人组成。千余人赶修陵墓。当市政府欲购棺木时,不少老人纷纷告知市政府,愿把自己的寿木让给死难同志,以表示对革命先烈的敬爱。追悼会先是家祭,在挽歌中,张越霞、陈慧清、叶正明、黄晓分、陈复君诸同志被伴护着,从右侧步上祭台时,有的已泣不成声了。公祭的仪礼更肃穆,千万颗悲愤的心,虔诚地向死者献花圈、焚香、献爵。主祭朱德和刘少奇低头拭泪。在哀乐声中,十七具(包括四具美国飞行员的棺木)由红毯裹着的灵柩向陵墓缓缓移动,灵前是鼓乐队和花圈挽联队,接着是家属、群众、机关、学校、团体……殡葬行列由大会场出发,长达二里许,下

午二时半,在撼人心魄的国际歌中举行了烈士们的安葬。

近来,我读到一段史料:1996年,已89岁高龄的杨尚昆带领“四八”烈士遗属100余人,专程去延安扫墓,让人感动不已。

在陪都重庆,当年也举行了大规模悼念大会。大会由张澜主祭,孙科、周恩来等八人陪祭。郭沫若读祭文,孙科等人先后致词。孙科说:“王若飞、秦邦宪两先生到重庆来是为了促进和平民主团结,我们的见解虽有不同,但和平民主的事业是共同的,目标是一致的。他们在这个共同事业尚未完成之前先离去了,这使我们悲痛。但同时也使我们觉得加重了负担,我们后死者必须要完成这个工作,才能安慰死者。”孙先生特别赞扬王、秦两同志态度坦率,对国民党的批评很严厉,称他们为国民党的诤友。

周恩来报告遇难诸烈士的生平事迹,对美军四位机师表示痛悼,并以中共代表团名义

敬挽他们:“风雨迷途,技术一时难掌握;仓皇失事,魁梧四子亦牺牲。”

在山东解放区,同样举行了“四八”被难烈士追悼仪式。追悼仪式在临沂大众剧场举行,万人翘望着悬在祭坛中央的王、秦、叶、邓、黄等诸烈士遗像,当挽歌声起,热泪满溢着每个人的眼眶。祭仪完毕后,陈毅将军讲话,他说:“四八”殉难烈士是为了争取三大协定的实现而不幸牺牲的,是中国人民的重大损失。

晋绥、苏皖解放区、晋察冀解放区、冀鲁豫解放区、上海、北京等地都举行了“四八”烈士追悼活动。就连一座县城——我的家乡滕县也隆重举行追悼王若飞、博古等同志的大会。当时,我上小学,记忆深刻,人们都非常悲痛。《中共滕州党史画册》保存了当年纪念活动的照片,从照片上可以看到用松枝搭成的王若飞门、叶挺门、邓发门,用松枝、白布扎成的博古亭等。

### 《藏地疯行》给予的感悟

□司德泉(图书编辑)

藏地的悠远、神秘令向往者为数众多,一次说走就走的旅行和一次奋不顾身的爱情,也是“人的一生都应该经历的两件事”。然而,真正将藏地游付诸行动的却总是少数人。这少数人里面,女性又是少数中的少数,独骑藏地行的女性,自然更是凤毛麟角。《藏地疯行》的作者鞠小微女士,已逾知天命之年,却五次进藏,四次独行,所谓“疯行”名副其实。

没有计划与准备,没有目标与运作,这就是鞠女士独行前的全部状况。这就注定了其藏地之行必是一波三折、刻骨铭心的。那沿途不期而至的世外桃源般的旖旎风光、神奇的哲蚌寺唐卡、卖炭家当磕长头的朝圣者、倾情资助的达瓦卓玛一家、曾经鼎力相助的袁局长,对鞠小微来说,这一切经历貌似已经足以说服自己“不虚此行”了。但我认为其收获更多的,应该是探索未知领域的经验与信心,是愿望的了却和诸多珍贵的感悟。

也许,没有“说走就走”的“疯行”,鞠小微会和我们多数人一样止步于对藏地行的憧憬,或者在反复计划、权衡中渐渐兴致淡然,或者是满足于浮光掠影的随众之游。如此,便不可能领略藏地的真容,也不可能有一路跌宕起伏、啼笑交加的记忆。“疯行”的状况频出也可算意料之中,但是收获之宝贵却是意料之外的。

人一辈子不可能没有遗憾,无论是凡人还是明哲,回首往事的时候都不乏心存种种遗憾。然而,这其中有许多遗憾是我们自己亲手制造的。

我们在某个目标的面前畏首畏尾、吝于行动的理由包罗万象,但是追踪寻源不外乎对两个可能的畏惧:对于可能产生的种种困难应对信心的缺乏;对于可能的功败垂成的患得患失。殊不知,接受挫折与磨难的洗礼才能获得应对的经验和能力,这恰恰是信心的原动力所在。美国心理学家和作家尼尔·菲奥里在其著作《战胜拖拉》中写道:“我们真正的痛苦,来自于因耽误而产生的持续的焦虑,来自于因最后时刻所完成项目质量之低劣而产生的负罪感,还来自于因为失去人生中许多机会而产生的深深的悔恨。”也就是说,踟躇与等待同样在耗用我们的生命成本。如果不勇于去尝试和终结,总有一天,等待的成本甚至会超过我们付诸行动所付出的成本,得失之间也许是我们始料不及的。

当捧读《藏地疯行》,在佩服作者毅力和激情的同时,会立时有一种开启行动的冲动涌动于内心,而且不管做什么,开启行动都是走向成功必需的起点。

### 在同学家看书

□王先刚(教师)

相较于今天的孩子有那么多种类繁多、内容丰富的图书可读,我的童年可谓非常匮乏。上世纪八十年代初刚刚解决温饱的农村,大人们别说给孩子买本课外书,就是考了个好成绩,买本小人书就算天大的奖赏了。何况那时人们的思维里根本没有“课外书”的概念。

那时的孩子除了上学使用的课本外,所接触的书籍也仅仅是小人书一类,直到上了五年级,我才第一次见到了真正的课外书。

那一年,班上转来一个叫李

也与书无缘。也许是血统因素,我小时候特别爱读书,或许是爷爷解放前夕受人迫害死得早的原因,家里竟没有传下来可读的书籍。“文革”时期我上小学,向父亲询问:我爷爷教了一辈子的书,家里怎没留下一册半本古书呢?父亲想了想,从一只旧木箱底翻出两部黑乎乎的厚书来,烟熏火燎一般,都残缺不全了,仔细看,竟是半部《康熙字典》和缺了封面、封底和页码的《说岳全传》。《康

熙字典》我看不懂,《说岳全传》是老版,虽然第一次读竖排版书,半懂不懂,而书中内容与情节一下子吸引了我,也知道了民族英雄岳飞精忠报国的故事。这部书对我一生喜欢古典名著,崇拜民族英雄产生了极其重要的影响。

在无书可读的年代,我仍然把这部残书视作宝贝,看了一遍又一遍,尽管有些字词还不认得、不理解,但我仍然带着发现新大陆的激动与兴奋,绘

声绘色、充满想象地讲给同学们听。好多同学都争相传阅,有的读迷了,上课时偷偷在桌子底下看,结果被班主任老师给收走了。起初我不敢跟老师要,等鼓起勇气想要回书时,老师被调到岛外去了。我曾想,他一定知道这是本好书,不曾读到过,就堂而皇之生了窃心。长大后我的收藏书越来越多,还特地买了一部新版《说岳全传》,但仍忘不了那个残本,它像镌刻在了心里似的,始终不能磨灭。

此再没机会到他家来看书。

这些书向我展示了一个从未接触的多彩世界。自此,我的梦里有了辽阔的大海,海的女儿在飞溅的浪花中哭泣;有了茂密的林海雪原,松鼠在挂满松果的松树上蹿上蹿下;有了一望无垠的戈壁荒原,悠扬的驼铃声在大漠夕阳掩映下的胡杨林里传递……整整一个暑假,除了写作业,陪李辉玩,我几乎都是一个人待在他家的书橱旁手不释卷。他的父母非但不烦,反而抱怨李辉不及我爱看书。不知是李辉真的生气了,还是以此为要挟,我不得不一而再、再而三地让他抄

袭作业,只为了让他能让我多看一会儿书。

有一天,为了避开李辉的纠缠,我躲在书橱旁边的一个夹缝里,席地而坐,抱着本《长白山人参故事》看得入了迷。李辉以为我不辞而别,直到他妈妈吃完午饭到里屋拿东西时,才发现了我。当时我无地自容,仿佛被人抓着现行的小偷,恨不得找个地缝钻进去。而他的父母却大为感动,从此允许我把书拿回家去读。有了书,就有了深夜里偷偷点亮的一盏小油灯,有了被灯火映红的一张兴奋的小脸,有了梦境中一个个多姿多彩的童话。

### 【书香家庭】

## 一瓣心香,读书静好

□李宗健(职员)

我幼时最喜欢小人书,邱少云、黄继光、董存瑞、草原小妹妹等一系列精彩的英雄人物故事连环画让人爱不释手。后来的《早》、《多收了三五斗》、《谁是最可爱的人》等一篇篇精美的文字,都是在课堂上知道的。

从部队转业来到新单位,当我向同事询问这里是否有图书馆时,对方先是一愣,接着笑了:“别人来了都先问单位吃住怎样,工资多少,问有没有图书馆的,你是第一个!”得知单位以

前曾有图书馆,后来关闭,剩书不多时,我央求保管员打开仓库,迫不及待地一步就迈了进去。我选了四本:《中国现代散文选》、《呼啸山庄》、《红与黑》、《莎士比亚全集》。我还没来得及把它们还给单位,仓库就已改作他用,这四本书便留存在我家的书柜里了。我想,这是它们的幸运,更是我的幸运。

曾经为了借阅或购买一本心仪的书籍,骑自行车从东城跑到西城,来回几十里,裤子都被磨得掉了色,但是见到书的那一刻,所有的汗水都变成了喜悦,

融化在蝌蚪般精灵可爱的汉字里;曾经在中山公园的书摊前,为了等待和寻找一本需要的典籍,把每一家摊位的电话号码一一记下,找遍每一个角落,凡是相关的字眼都浏览一遍。一个上午过去,仰望天空,眼前流动的仿佛不是漂浮的白云,而是漫天的文字……

后来,我成为图书馆的常客。虽然它离家很远,但我仍坚持每周去一次,呆上半天或一整天。进馆时先洗手,并非硬性规定,然而,净手才能端坐;看到卷角、折页轻轻抚平,按压整

齐;不随意涂画书页;随身携带记录本记下喜欢的章节……这都已经成为我的良好习惯。在图书馆里印象最深的,是一位拾荒者,他把一个装满瓶瓶罐罐的蛇皮袋放在门口,反复洗手洗脸后,才缓缓走进阅览室读书看报,那一幕,让我永远难以忘怀。

今生能够有缘与书籍牵手相伴,心中有说不出的甜蜜,就像宇宙中划过的流星各自有它的轨道一样,我与书相遇、撞击,从此它的身影布满我生命的旅程,我领略到了生命的意义和人生价值,学会思考,懂得感恩。脉脉书香里,我的精神之火被熊熊点燃,思想得到启迪,心灵得到净化,一步步走向成熟、自信与坚实。

和书产生一种无法割舍的情缘,自此永不寂寞!

家庭书单:

《第二世界:对文学艺术的哲学解释》  
《不能承受的生命之轻》  
《变形记》  
《五十年中国小说选》  
《曹文轩文学论集》  
《飞鸟集》  
《红与黑》  
《悲惨世界》  
《平凡的世界》  
《呼兰河传》

很多人都有自己良好的读书方法和习惯,很多家庭也都有一代又一代传下来的读书传统和氛围。本版开辟“书香家庭”征文专栏,希望喜欢读书的您写一写自己的读书故事。

投稿邮箱:  
shuxiangjt@163.com